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A zentai járás-föloszíás jelentősége.
ii

^ városnak mint erkölcsi testületnek a 
jáiás íölosztása folytán egyességileg áten­
gedett vagyon részint ingatlanokból, részint 
készpénzből áll.

Azon ingatlanok, melyek a városnak 
jutottak, az úrbéri egyesség következő pont­
jaiban foglaltatnak :

1-ször. /énta varos közönsége a jelen 
egyesség értelmében tulajdon- és birtokjogi- 
lag kapja a belső járásokból az iratoknál 
I. és 11. szám alatt fekvő térképen kitün­
tetett 1305, szóval : egyezerháromszáz hat­
vanöt, kerületi lánc földet, és pedig az 1. 
szám alatti térképen ábrázolt úgynevezett 
1 a p o s i t, e h é n járásból egy t a g- 
1) an 1 (>00, azaz: egyezer kerületi 
1 á n c földművelésre használható földterü­
letet, és a II. szám alatti térképen fölvett 
u; H- bogaras! legelőt, továbbá a 
külső járásból C s a n távé r község 
b a í á r a mentén 943, szóval: k ,-i- 
lencszáznegyve n báró in kér ii- 
1 e t i lánc Tőidet; az összes Nagy­
rétet és X a g y b u d z s á k o t, Mákost 
és li átkát, szóval az összes ártereket, 
oly világos kikötéssel, hogy az imént érin­
tett iisszes ingatlanok jövedelmei a városi 
képviselet 173/881. sz. határozatának alapul 
szolgáló, bizottságilag elkészített költségelő­
irányzati tételek fedezésére szolgálnak első 
sorban, és hogy ezen ingatlanok a város ál­
tal sem el nem idegeníthetők, sem pedig jel­
zálogukig nem terhelhetők.

2- szor. Ugyancsak Zenta város kapja 
kizárólagos tulajdon- és birtokjoggal az úgy­
nevezett „libalegelőt“ 255, szóval: kétszáz­
ötvenöt kér. láncot oly megjegyzéssel, hogy 
ezen ingatlan elidegeníthető természetű le­
szen, azonban a netáni eladás utján befolyó 
összeg kamatoztatandó és kamatai az 1. 
pontban kijelölt közös kiadások fedezésére 
lesz fordítandó,

3- szor. Az összes kisebb királyi haszon­
vételek és a város birtokában levő összes

kapott: 13(35 kér. lánc szántóföldet, az üsz- 
szes nagyrétet és nagy budzsákot, mákost és 
bátkát, a 255 kér. láncot tevő libalegelőt: 
továbbá meghagyattak a város tulajdonában 
az összes kisebb királyi haszonvételek és a 
város birtokában levő összes középületek az 
azokhoz tartozó beltelkekkel együtt, ezen 
kivid az úgynevezett mészárszék!“ és 
..postaföldek": végül mindeneken fölül kapott 
Zenta városa készpénzben 250,000 frtot a 
zárgondnokságilag kezelt közterületekért be- 
tolyt jövedelmekből és fönntartotta jogát a 
zárgondnokok ellenében a inegszámoltatáshoz 

A mennyiben tehát úgy az állami, mint 
a kizségi közigazgatás terén a helyes eljá­
rást azon kettős iránypont vezérli, hogy a 
szükségesek létesítése mellett az egt'esek 
anyagi hozzájárulása minél kisebb mérték­
ben vétessék igénybe és éppen azért az adók 
és közterhek mérve, a közjóiét egyik leg­
biztosabb liévmérője : ennélfogva Zenta vá­
ros lakossága a várod közigazgatás költse 
geinek biztos fedezéséről kívánván minden 
időre gondoskodni az által, hogy a várost e 
célra alapos kiszámítás es ”jul" átgondolt ter­
vezet alapján a kellő jövedelmi forrással, 
illetve pénzerővel ellátta, nem lehet közönyös 
az iránt, hogy a város vagyonának jövedel­
mei mily célra fordittatnak s különösen nem 
lehet közönyös senki sem az iránt, hogy 
városi háztartásban előforduló kiadások olya­
nok-e, melyek az úrbéri egyesség azon ré­
szében. mely a városnak örökü vagyont 
biztosított, letett alap-iránytól el nem tér és 
a főcéltól: a városi közigazgatás költségei­
nek saját vagyona jövedelmeiből való fede­
zésétől el nem vezet.

megválni készülő, tökéletesen agyontervezett 
gymnázium.

hs éppen azon oknál fogva, mert az a 
helytelen és a város legnagyobb megkárosí­
tására szolgáló pénzügyi manipuláció, mely­
nek a fönti tételek eredményei úgy a köz­
gyűlésben, valamint e lapok hasábjain szám­
talan ízben megbeszélve, a legnagyobb szi­
gorúsággal megbírálva s minden o dalról 
elitélve lett: fölmentve érezzük magunkat, 
hogy azzal jelen, már amúgy is hosszúra 
nyúlt cikksorozatunkban úja .ban G foglal­
kozzunk.

Csupán három megjegyzést füzünk az 
e tárgyban más alkalmakkor elmondottakhoz.

Először: hogy azzal biztatni a közön­
séget. miszerint nem baj, ha erőnket meg­
haladó botor és meddő disz- (?) építkezése­
ket is viszünk végbe, mert tiz év alatt a 
közigazgatási alapot újból helyrepótoljuk: 
éppen annyi, mintha föl akarnék menteni a 
cigány asszonyt, kire behizonyodott, hogy egy 
kereskedőtől pénzt tulajdonított el, mert az­
zal igazolja magát, hqgy utólag selyemken­
dőt vásárolt attól a kereskedőtől. ige an­
nak pénzét visszaszolgáltatta. Mert, miből 
akarja Gombos és Mikosevies visszapótolni a

középületek, továbbá az úgynevezett „mé­
szárszéki“ földek Zenta város tulajdonát fog­
ják képezni, minden ezekhez tartozó, vala­
mint a netáni egyéb beltelkekkel együtt.

19. A zárlat folytán letétbe helyezett 
közcélú jövedelmek tekintetében a város a 
zárgondnok ellenében számoltatási jogát hatá­
rozottan fönntartja.

2(>. Az úgynevezett „postaföld“, a meny­
nyiben az erre vonatkozó haszonélvezeti jog 
bármely időben megszűnnék, Zenta város 
tulajdonába megyen át.

22. A zárlat folytán letétbe helyezett 
s 12,113/881. sz. a. beutalványozott 250,000 
frt, szóval: kétszázötvenezer forint a város 
jövedelmi alapjául hagyatik fönn beruházási 
célból

E szerint a járás fölosztása fölött létre­
jött egyesség értelmében Zenta város mint

Az 1885. évi városi költségelőirányzat.
(Cikksorozat.)

VI.
(":) Következnének az előirányzat 31., 

3o., 3(1., 37., 38 , 39. és 40. tételei alatt 
fölvett adósságtörlesztési, vagyis hirelműveleti 
kiadások. Ezek főösszege kerek i 0,699 frt 
40 kit tesz ki és rendeltetésük nagyrészben 
az, hogy bizonyos éveken keresztül mint 
kiadás állandóan szerepeltetve, az elköltött 
közigazgatási alapot helyrepótolják. Gombos 
és Mikosevies szerencsétlen pénzügyi politi­
kája tulajdonképpen ezeken a tételeken sar- 
kallik. Ezek azok a tételek, — másrészről — 
melyek az ellenzék által számtalan alkalom­
mal a legrészletesebben megvitatva lettek 
Ezek azok a tételek, melyekkel Gombos és 
Mikosevies a város pénzügyeit rendes álla­
potukból tökéletesen kiforgatták s abba a 
szégyenletes dillemmába keverték, a melyben 
jelenleg vergődnek Egyéb igen fontos okok 
mellett jórészt ezeknek a tételeknek tulaj­
donítható, hogy Gombos és Mikosevies a pol­
gárság zöme előtt egészen lejárták magukat,
E tételek helytelenségének és észelienességé- 
nek kiáltó bizonyítékai: a toldozott foltozott, 
máig is csak félig kész városháza, a zsák­

politikai testület kizárólagos tulajdonjoggal I utcába elrejtett népiskola s a vakolatától

közigazgatási alapot? Nemde a köz jövedel­
mekből ? Ha ugyan közköltségre nem szorul­
nak, a mi több mint valószínű.

Másodszor: még ha elfogadtatnék is, 
hogy a közigazgatási alap. a város tőkéje, 
nem veszett el, csupán átváltozott, más ala­
kot cserélt, még akkor sem hozhatják föl 
Gombos és Mikosevies védelmid maguk mel­
lett azt. hogy a városi vagyon ily hirtelen 
és erőszakos átváltoztatása valamely fontos 
és világos anyagi, vagy társadalmi érdekben 
találna igazolást Mert gymnázium volt, 
iskolák voltak, a városháza Gombos nagyúri 
lakása nélkül is elég tágas lett volna, a 
postának pedig köztudomás szerint, másutt 
béreitek helyiséget még az építkezés meg­
kezdése előtt.

Harmadszor: midőn a város rendes ki­
adásai kellő födüzetet nyernek, akkor kár a 
takarékpénztárakban elhelyezve levő tőkéket 
haszontalan és hiú költekezésekbe ölni : mert 
a városi lakosok a kölcsönök a akjában ren­
delkezésükre maradt tőkéket jobban alkal­
mazzak a közjóiét és vagyonosodás növeke­
dése érdekében; a gyümölcsözetlenül eltéko- 
zolt tőkék a polgárok kezei közt maradva 
sokkal több nyereséget és sokkal több ma­
radandó hasznot szerzettek volna egyeseknek 
és általában a közületitek, mint hogy igy el­
pocsékolta! ta k.

A költségelőirányzatban kitüntetett vá­
rosi jövedelmekre nem terjesztjük ki a bírá­
latot, bár — különösen a rendkívüli bevéte­
leknek a múlt évihez képest 39,559 írttal 
történt fölemelése egyenesen kihív bennünket 
a könnyen okadatolható kilogások megtételére

A bűnök, a mulasztások és baklövések 
akkora tömege tornyosul Gombos és Miko- 
sevirs feje fiié, hogy azok puszta fölsorolása, 
részben ismétlése, sokkal több tért venne



-

igénybe, mint a mennyit lapunkban erre szen­
telhetnénk

.leien cikksorozatunkban tigyelmeztetni 
óhajtottuk polgártársainkat arra a veszélyre, 
mely Gombos és Mikosevics gazdálkodása

a csapa-
eddig is érték. Zen-

folytán a közvagyont fenyegeti, s 
sokra, melyek azt már 
tán a közszellemnek még igen kevés érzéke 
van a városi pénzügyek gyakorlati vezetése 
iránt: a polgárság még távol áll attól, hogy 
belássa, miszerint a város érdekeire legfőbb 
jó az. ha a költségvetés szigorú: kevesen 
tudják, hogy a képviselő testület eredeti 
szerepe és lényeges föladata nem más. mint 
a tanácsot kiadási terveiben visszatartóztatni 
s korlátozni azon t fekvéseiben, melyeknél 
fogva mindent akar tenni és mi dent akar 
javítani, s ellenszegülni azon kisértetnek,
mely a tanácsot (értsd alatta (lombost étf-pczik háromszoros biztosítékát, mert a két ház 
Mikosevicsot) mindig újabb és újabb fölös­
leges kiadásoknak a költségvetésbe való be­
csempészésére csábítja. Sőt azt tapasztaljuk, 
hogy a képviselők egy része azon hitben él 
hivatása felöl, hogy kötelessége, a tanácsot 
minél nagyobb és nagyobb kiadásokra ösz­
tönözni. s hogy egyes képviselők oly nagy­
lelkűség által szeretnek tündökölni, melynek 
költségeit ők nem viselik.

Legközelebb azonban alkalma lesz a 
város közönségének képviselő uraimék egy 
részét m e g m é r n i. s nem kételkedünk 
benne, hogy igen sokan k ö n n y ü e k n e k 
fognak találtatni és ki fognak a k o 1- 
b ó 1 i t t a t n i.

tigyelemnvd is olvasták, megbotránkoztak a pol­
gármester és tiszti ügyész válaszai fölött, mert 
ezek a legdurvább könnyelműséget a polgárság 
érdekeit illetőleg és a képviselőtestülettel szem­
ben a legkíméletlenebb tiszteletlenséget árulták el.

I gyanis Kozics ur interpellálta a polgár- 
mestert es a tiszti ügyé-zt, hogy igaz-e az, hogy 
az árvaszék kéj embernek 11 ezer forintot utal­
ványozott a törvény és statútum megsértésével ?

a) csakis háromszoros biztosíték mellett, b) csakis 
Xenta határában fekvő ingatlanra, c) egy ember­
nek csak 5000 fiiig adható. Az árv.iszék mind a 
három követelni íny ellen vétett. Az első pont 
ellen az által, hogy az első Ízben utalványozott 
fouu írtnak biztosítékául olyan két házat foga­
dott el. melyek a kölcsönvett összegnek nem ké

A január 18-iki közgyűlés,
A hivatkozott közgyűlésre azért térünk visz- 

sza. hogy a nagy dolgokkal terhes évre való te 
kintetböl nyomatékosan fölhívjuk t. polgártársaink 
figyelmét a tanács sáíarkodására. hogy meggyő­
ződjék Zen tán minden ember, miszerint az ügyek 
vezetése, a polgárok érdekeinek istápulása olyan 
emberekre van jelenleg bízva, kiket tetteik után 
nem tarthatunk méltóknak arra, hogy jövőben is 
a város eleii álljanak. Ezt mi eddig számtalan­
szor bebizonyítottuk, most ebbeli állításunkat 
újabb adatokkal erősíthetjük meg.

Képzellietö-e a jelenlegi gazdálkodást elite- 
löbb adat azoknál, melyeket Kozics és Bakody 
urak interpellációi telsz in re vetettek V A kik köz-

A „ZENTAI ELLENŐR" TÁRCÁJA.
Losonc lerombolása az oroszok által 1849-ben,

Irta: (ív. A.
A ..Zentai Ellenőr“ eredeti táreája.

(Folyt.)
Alig hogy a magyar hadsereg utócsapata 

tovább vonult: néhány óra múlva már ott voltak 
a kozákok, a muszka hadsereg e kegyetlen pur- 
tyázói. mint az oroszlán nyomán a hyénák.

Nem kertek azok ; elvették erővel, a mi 
111 -g elvehető volt. Feltörték a ládákat és szekré­
nyeket. Lehúzták az emberek lábáról a csizmát.
levetkőztettek az utolsó ingig és fizettek erte _
úgy mus/.kásan kancsukával meg pikanyéllel, 
csupa mulatságból.

S mert a szegény nép már odaadta a hon­
védeknek. a mi a háznál ehető volt : ezek elő­
szedtek a zsiios és mezes fazekakat, aztán körbe 
telepedtek körülöttük es úgy ették kanállal.

Hogy meg nem veszekedtek tőle !
Futott, a ki tilthatott, ki az erdőknek a he- 

gyek közé ; csak az elszántaid) öregek maradóik 
hóim, hogy ha vagyonuk vesz. vesszenek el ok is 
vele együtt.

Mikor a kozákok lelesziviák magukat zsír­
ral és mézzel, odáhb vonultak s helyüket a rendes 
hadsereg uepe foglalta el.

Azok már nem találtak a házaknál enni­
valót : nekiestek tehát a kerteknek és kukorica- 
földeknek, s ették az éretlen gyümölcsöt, tököt, 
ugorkát. kukoricát csak amúgy nyersen, a mint 
azok a természet kezéből kikerültek.

No, de hullottak is aztán tőle, mint őszszel 
a légy.

De térjünk vissza Losoncra s lássuk, mi 
történt ott.

gyűlési tudósításunkban foglaltakat csak némi | szóltak, a mint válaszoltak, a legdurvább megsér­
tése a képviselötestilletnek. A mely képviselőtes­
tület képes ilyen otromba tiszteletlenséget meg- 
tnrlatlanul hagyni, az a képviselőtestület csak 
járomba való.

Nem kevésbé sértő otromba taktikájuk. Elő­
zetesen megbeszélik a kölcsönügyletet, de hogy 
benne szereplőknek ne látszassanak, végrehajtá­
sát másokra bízzák, a kérdőre vonatáskor a fele­
lősséget a II. ügyészre liáiitják. Ok nem vesznek 

A törvény és a városi statútum szerint árvapénz | fószt a kölcsönt kiutalványozó árvaszéki ülésen,
a 11. ügyész nem jelenik meg a kérdőre vonó 
közgyűlésen. És ráadásul a képviselőtestületről 
föltételezik azt a bambaságot, hogy nem lesz kö­
pés átlátni a szitán. 23 szavazat helyeselte az árva­
szék eljárását, 12 nem. A 23 szavazat közöl 14 
tisztviselőé, 9 pedig másnemű zsoldosoké. Tehát 
a tulajdonképeni többség elítélte az árvaszék el­
járását. De azért a fekete ház uránál nagy áldo­
mást ittak az ügyes ('? ?) fogás fölötti örömükben. 
No de addig jár a kor<ó a kútra, mig el nem 
törik. Hogy sokáig ne járjon, egyedül a polgárok­
tól függ. Erősen hisszük, hogy a polgárok a fe­
kete ház urának korsóját nem cseréppé törik, 
hanem porrá zúzzák.

Még csak arra akarjuk figyelmeztetni t. ol­
vasóinkat, hogy ez a penzutalványozás éppen 
azokat rövidítette meg, kiknek az árvapénzhez 
legjogosabb igényeik vannak. Az árvaszék — ille­
tőleg Mikosevics-Gombos — a 11 ezer frtot nem 
e város szülötteinek, az árvák véreinek fölsegé­
lyezésére, hanem idegenek kapzsiságának táplálá­
sára utalványozta. A mai pénzszuk világban a 
11 ezer írt kölcsönnel legalább 100 emberen se­
gíthetett volna az árvaszék, de két embernek 
adta, hogy gseftelhessenek. És találkozik a kép­
viselőtestületben olyan 23 ember, kik az ilyen 
eljárást, az árvák véreinek elárulását helyeselni 
tudják ! Ennek a 23 ember lelkiismeretének torát 
ünnepelték január 18-án a fekete házban. Vigasz 
táljuk magunkat azzal, hogy Isten se siet, se fe­
lejt, azaz hogy a polgárság Ítéletet fog mondani 
a fekete ház ura és cimborái fölött.

Bakody urnák a népiskolai kútra vonatkozó 
interpellációja következtében megtudtuk, hogy az 
őszkor egy gyermek beleesett a kútba, hogy a 
kapitányi hivatal az esetet bejelentette a tanács­
nak (de a főkapitány ur lelkiismeretbe vágó mu­
lasztást követett el, hogy annak idejében az ese­
tet nem jelentette be a képviselőtestületnek) és 
a kútnak korláttal való ellátását kérte, és hogy

nem ér 12 ezer forintot. A második pontban föl 
aliitott követelmény ellen az által vetett az árva­
szék, hogy nem Zenta, hanem Pacsér területén 
levő ingatlanra utalványozott 7000 forintot. A 
hai uiadik pontban említett követelményt azzal 
sértette meg az árvaszék, hogy két embernek 
500—500 írttal többet utalványozott, mint a 
mennyit a törvény és statútum megengednek. Es 
mit feleltek e három kérdésre a polgármester és 
a tiszti ügyész? Azt, hogy nekik nincs tudomá­
suk e manipulációról. Lehetséges e ez ? Nem I 
Kétszer nem 11 Föltéve, de meg nem engedve, 
hogy nekik az interpelláció előtt, az árvaszék el 
járásáról nem volt tudomásuk, még ebben az eset­
ben is fegyelmi vizsgálat alá vonandók, mert an­
nak nem szabad megtörténni, hogy a polgármes­
ternek es tiszti ügyésznek ne legyen tudomása 
árvapénzek utalványozásáról, főleg ilyen nagy 
összeg utalványozásáról. De meg hát elliihetö-e. 
hogy nem volt tudomásuk ? Föltétlenül nem hi­
hető el. Nem csak hogy utólagos, hanem előző 
tudomásuk volt a kölcsönügyletről. Mert hát kik 
azok a kölcsünvevök ? Mindenki tudja, hogy Gom­
bos- és Mikoseviesnak k-belbarátjaik. Mint ilye­
nek előzetesen megbeszélték a kölcsönügyletet. 
Így ál Iván a dolog, mekkora tiszteletlenséget 
követtek el a képviselőtestülettel szemben, midőn 
azzal mentegetőztek, hogy nekik mindéiről tudó 
másuk sincs, mekkora vakmerőséget, tanúsítottak 
akkor, midőn nem tartottak attól, hogy valaki 
szemükbe mondja: legjobb tudomástok ellen be­
szeltek ? Hogy Gombos és Mikosevics úgy vála-

A muszka hadseregnek négy fő — köztük, 
mint mondták, egy főherceg is — s néhány alsóbb­
rendű sebesült és beteg tisztje volt. Talán mert 
terhére voltak a seregnek, vagy nem bírták ki a 
marsot : elég az hozzá, hogy a muszka parancs­
nokság elhatározta, őket Losoncon hátra hagyni.

Ez volt Losoncnak veszedelme.
Mielőtt ugyanis a hadsereg egészen kivo­

nult volna Losoncból: a muszka főparancsnok 
maga elé rendelte a városi hatóságot s eléjük 
adta, hogy ama néhány beteget és sebesültet, ott 
hagyja s gondviselésükre s felelősségükre bízza 
okét: de monda — jaj nekik és városuknak, 
ha vsak egy hajuk szálát is meggörbítik.

A losonciak meghajoltak a hatalom előtt, s 
miután nem volt kibúvó ajtó, a kényszerűségnek 
megadták magukat s elfogadták a felelősséget, 
megígérvén: hogy mig a betegek Losonc város 
területén fognak tartózkodni: jótállnak bántatlan- 
ságukért.

Es úgy történt,; a muszka hadsereg Loson­
con hagyta beteg és sebesült tisztjeit, hagyván 
oltalmazásukra mintegy nyolcvan főnyi fegyverest.

Ah. de a szegény losonciak B . . . . y nél­
kül tették a számadást, ki akkoriban egy csapat 
k veri Mával a losonci hegyek közt bujdokolt.

A me'y napon a muszka hadsereg kivonult 
Losoncból, azon nap estéjén R . . . . hatvan főnyi 
kverilla csapatjával beállított a városba.

Amint a losonciak ezt észrevették : körülötte 
csoportosultak, s miként nehány nap előtt könyö­
rögtek Görgőinek, hogy ne sajnálja összetöretni 
városukat, csak a muszkákkal álljon csatát s 
verje meg őket, úgy most R . . . . y-nek esdekel- 
tek : hagyja békében a muszkákat, - mert végpusz­
tulását okozza Losoncnak, annyival is inkább, 
miután ok azoknak bántatlauságukért jótállottak.

Nem használt semmit.
R • ■; •)' hajthatatlan maradt, miként Görgei.
— Nem. — monda — meg kell tisztítani 

tőlük a tájékot.

— De gondolja meg, b . . . . ur, — mondák 
a városukat féltő polgárok — hogy a magyar had­
sereg fut az oroszok előtt és emezek minden órán 
visszaküldőéinek néhány ezer embert a hátrama­
radtak bántalmazásának megboszulására, és az a 
boszu rettenetes lesz. Vájjon ab.... ur vissza 
fogja-e tartóztathatni a boszuló sereget ? !

— Ne féljenek önök, — monda R . . . . y — 
Görgei nem azért hátrál a muszkák elöl, mintha 
nem bírna velők megmérkőzni, hanem hogy a 
D . . . y seregével csatlakozván : egy csapással 
verje tönkre az egyesült muszka-osztrák hadse­
reget. Különben pedig minden órán várhatjuk a 
hirt, hogy valahol ott R Sz . . . th körül tünkre 
verte az utána vonuló oroszokat.

Es nem hajtva tovább s m kérelemre, sem 
intésre : a polgárokat szétriasztotta s kverilláival 
körül fogatta a kávéházat, hol a beteg tisztek és 
fedezetük beszállásolva voltak.

A losonciak izgatottan várták a dráma ki­
fej lését. Jól tudták ők azt, hogy R . . . . y bizta­
tása üres beszéd, de nem volt sem elegendő bá­
torságuk. sem elegendő erejük a fegyveres kve- 
rilláknak ellentállani ....

Ez alatt az orosz tisztek mit sem sejtve s 
bizakodva a polgárság Jótállásában, éppen vacso­
rájukat költötték el. Eszrevévén azonban a zsi- 
liongást, nyugtalankodni kezdettek s egy emberü­
ket küldöttek ki, hogy a lárma okáról hirt hozzon.

A kiküldött csakhamar ijedt képpel tért 
vissza, s hebegve jelenté, hogy a kaszárnya fegy­
veres néppel van körülvéve.

Erre nagy lett az ijedtség és zűrzavar az 
oroszok közt. Nem tudták, mit tevők legyenek, 
annyival inkább, mert bízva a polgárság biztató 
ígéretében : támadástól nem tartottak.

Egyszerre egy puskadurranás hallatszik kí­
vülről, a terem egyik ablaka csörömpölve hull 
szét s egy golyó az átelleni falba fúródott be.

(Folytatása következik.)



ez még január Irt ig sem lett foganatosítva, mert 
a tanácsnak vagy a pénz, vagy a munkaerő hiány­
zott. Es mit felelt mindezekre a gondviselésszerü 
(?) fértia (??) e városnak? azt, hogy neki a kút 
ilyetén állapotáról tudomása nem volt. 'I'. olvasóink 
emlékeznek, hogy mi lrtrt4. évi december 14-én 
a következőket irtuk: ,.Az uj népiskolában a 
kutat még mindeddig nem készíttették el, hanem 
csak deszkával van befödve. Ezt mindenki lelki- 
ismeretlen hanyagságnak kénytelen minősíteni, a 
ki meggondolja, hogy ebbe az udvarba naponként 
több száz kisebb-nagyobb gyermek jár. Az iskola 
udvara pedig tele van szeméttel, trágyával. Úgy 
látszik, sem az igazgató, sem az orvosok nem 
törődnek a tisztasággal.“ A kapitányi hivatal is 
jelentést tett, és mindezek dacára a polgármes­
ternek nem volt tudomása a kút botrányos álla­
potáról. Budapesten a napokban fordult elő ilyen 
eset, de ott az illető tulajdonost rögtön fenyitő 
vizsgálat alá vonták Melyik szülő nem iszonyodik 
el annak hallatára, hogy a mi előtte legdrágább, leg­
szentebb: gyermeke az elöljáróság könnyelműsége, 
gondatlansága következtében minden pillanatban 
a legnagyobb veszélyben forog ? Az olyan ember, 
ki hírlapi figyelmeztetés, sőt hivatalos jelentés 
dacára sem szerez magának tudomást, nem való 
polgármesternek. A tanács — illetőleg Mikosevics- 
Gombos — elpazaroltak 250 ezer frtot, és a kút­
nak koszorúval való ellátásáért egy pár torint 
nem került. A szülök bizonyára iszonyodnak még 
a lehetőségnek föltevésétől is, hogy Zenta város 
vezetése ilyen emberekre bizassék, mert oda 
vezetnék, a '>ol a part szakad.

A január 18-iki közgyűlés után még erő­
sebb okunk van el gedetleneknek lennünk az álla­
potokkal és a sárgállói megtisztítását kívánnunk.

Közgyűlési tudósításunkat illetőleg pótlólag 
még megemlítjük, hogy Tésits ur abbeli kérdé­
sére, hogy miért vették Gruudböcktől készpénzen 
a jégveremhez szükséges téglát, mikor Grundböck 
a kölcsönvett 340 ezer téglából eddig egy dara­
bot sem téritett vissza, és mikor jut a város köl­
csön adott téglájához ? Gombos ur azt felelte, 
hogy Grundböck csak az üzembe vételtől számí­
tott egy év alatt köteles a kölcsön vett téglát 
visszaszolgáltatni. Mig a határidő le nem jár, 
erre nem .- zoritható. — Grundböck 1884. évi 
márc. havában vette üzembe a körkemencét, te­
hát egy hónai) múlva a terminus lejár. Az illető­
nek téglája nincs, a körkemence nem működik, 
tehát hogyan fogja egy hónap alatt visszatéríteni 
a 340 ezer téglát ? Különben Grundböck olyan 
téglát ailni képtelen, minőt neki Mikosevics- 
Gombos a városéból adtak. A város várakozzék 
addig, mig a terminus lejár, hogy bottal üthessük 
Grundböcknek a nyomát.

De hát Mikosevics-Gombos szerint Grund. 
böck nagy garanciá.a vállalkozó. És még nekik 
áll följebb, ha konzorciumról beszélnek az emberek.

Mégis jó lesz annak idejében a seprőgép

Különfélék,
— A függetlenségi körnek ja­

nuár 25 én rendezett táncvigalma igen jól sike 
rillt. Egészen családias mulatság volt, ilyenné 
tette országos képviselőnk. Szabó László urnák 
váratlan megjelenése. A könyvtárnak 29 frt jutott. 
A következő fölülfizetések történtek : Szabó 
László 4 frt 50 kr, Kozics István 4 frt 50 kr, 
Tésits Sándor 2 frt 50 kr, Vörös Flóri 2 frt, 
Zentai János 1 frt, Kustár Lajos 50 kr, Keitmann 
Ferenc 50 kr, Bergel Kálmán 50 kr, Keresztényi 
Antal 50 kr, ifj. Halász János 50 kr, György 
Alajos 50 kr, Gubriczki János 50 kr, Braun Soma 
50 kr, Flescli József 50 kr, Ujliázy József 20 kr, 
Branovacski Csedomil 50 kr, Zimányi Károly 50 
kr, Berge] Ferenc 10 kr, Guelminó Antal 50 kr, 
Mihálkovits István 50 kr, Grüner N. 20 kr, Cser- 
nák Antal 30 kr, Tóth Antal Abonyi 20 kr, Nagy 
Abonyi László 20 kr, Rudics Gábor 10 kr, Erős 
György 40 kr.

— A zentai 1848/9-i ki honvéd­
egylet f. évi február hó 8 án — vasárnap — 
d u. 3 órakor a városi iskola rajztermében köz-

gyülést tartami, melyre az egyesület tagjai meg­
hivatnak. Ezen közgyűlésen képviselők fognak 
választatni a Budapesten t. évi március hó 9-én 
tartandó országos honvédgyülésre. A z untai 
1848/9 i k i h o n v é d e g y 1 e t elnöksége.

— T. szerb polgártársaink f. 
hó 26-án, szent Szabbas napján tartott szokásos 
ünnepélyüknek kiváló mozzanata volt a csitanica 
fölszentelése. Az egyházi szertartások végeztével 
Krsty Mladen urnák fiacskája l’opovicsnak szent 
Szalihást dicsőítő hymnuszát szavalta meglepő si­
kerrel. Utána beszédet tartott Stoisits Dusán tanító 
ur, kiemelte szent Szabbasnak a tanügy, a művelő­
dés terén szerzett érdemeit. Ezután áttér a mai 
nap fontosságára, vázol-a a csitanica múltját, fül 
tüntette fontosságát és fölhívta a nagyszámú hall­
gatókat az olvasó egyesületnek meleg támogatására. 
A szép beszédet a hallgatóság zajos zsivióval jutat-, 
mazti. Branovácsky Tósó tanító ur felolvasta Xr 
adományok kimutatását. A gyermekkar egy szép 
énekkel fejezte be az ünnepé yt. Este a nagyven 
déglő dísztermében fényes táncmulatság volt. mely­
nek úgy anyagi, mint erkölcsi sikerevei meg lehet 
nsk elégedve t. szerb polgártársaink. A szent .Szab­
bas esti bál azt bizonyítja, hogy Zentán és környé­
kén sok szép leány és asszony van, kiken nem 
vettük észre, hogy csődös napokat élünk. A né­
gyeseket negyvennél több pár táncolta.

— A zentai iparegylet ma (febr. 
1-én) alaptőkéjének, gyarapítására, részben a sze­
gény iparos tanulók segélyezésére a nagyvendéglő 
dísztermében zártkörű jótékonycélu táncvigalmat 
rendez. Belépti dij személyenkint 50 kr, csa'ád- 
jegy 1 frt 20 kr. Kezdete fél 8 órakor.

— Az a d a i m. k i r. föl dm íves- 
iskola ünnepélyes megnyitása ma történik 
meg. A megnyitási ünnepély az intézet telepén 
folyik le, honnan a róni. katli., majd a gör. kele­
tiek templomában tartandó istenitiszteletre vonul 
a közönség, melyet azután mérsékelt áru bankett 
rekeszt be.

— Tegnap este Pesti Iliász Lajos 
színtársulata műkedvelők : Bergel Kálmán, Dudás 
István. Szigethy István urak közreműködésével a 
Sárga csikó-t adta. Hozzá csak a jövő számban 
szólhatunk.

— A kapitányi hivatala követ­
kező végzést, kézt esitette négy polgártársunknak: 
kap! wob. Magyar Gyula zentai lakos lapszer­

kesztőnek vádföljelentése Freund Károly, Ber­
gel Adolf, Bergel Kálmán és Zimányi Károly 
zentai lakosok ellen életveszélyes fenyegetés iránt.

"V.
Tekintve, miszerint a följelentett cselekmény 

az 1879. évi XL. t.-c. 41. §-ában minősített kihágás 
tényét képezi, ugyanazért a büntető törvények 
életbeléptetéséről szóló törvény (1880: XXXVII. 
t.-c.) 40. íj. 5. pontja értelmében eme vádföljelen­
tés illetékes elbírálás végett a helybeli tek. kir. 
járásbírósághoz áttétetik. Miről följelentő, úgy 
vádlottak végzésileg értesittetni rendeltetnek. 
Zentán, 1885. január 18-án. Borom is z a J á- 
n o s, főkapitány. — Úgy látszik, mióta Boromisza 
ur magát főkapitánynyá léptette elő, megváltoz­
tak jogi fölfogásai. Mint egyszerű kapitány nem 
találta szükségét Bilitzky és Mikosevics (nobile 
par fratrum) merénylők ellenében ilyen föllépés­
nek. De közeledik a fizetés órája.

— Színházi tudósítónktól vesz- 
sztik e következő sorokat : A „Zentai Ellenőr“ 
nnilt heti számában Suttyomberki Dárius ur, úgy 
„suttyomban“ ugyancsak elverte a port színészein­
ken. Nem kevés lehangoltságot és boszuságot okozott 
ezzel a színtársulat tagjai körében, kik a vékony 
p á r t o 1 á s s o v á ny kosztja mellett a Suty- 
tyomberki ur túlerős és nagyrészben igaztalan 
prédikációira — úgy a helyi sajtó, valamint nem­
rég a fővárosi hírlapokban megjelent elismerő nyi­
latkozatok után — éppen nem lehettek elkészülve. 
A színészek rekriminációi persze — tókép Suty- 
tyomberki ur előtt — nem sokat nyomnának a 
latban. Mert utoljára is ők színészek, kik pénzért 
játszanak s a kiknek játékát a színházba járó 
közönség több-kevesebb joggal megbírálhatja. Nem 
is egyenesen az ő érdekükben szólalok föl, ha. 
nem az igazság érdekében. Mellesleg felszóla­

lásra készt már az is, hogy Suttyomberki ur cik­
kének rám vonatkozó része olyas valamit sejtet, 
bár határozottan nem állít, mintha azt a pár sort. 
a mit a „Zentai Ellenőriben helylyel-közzel a 
társulat dicséretére megírtam, a tényleges valóság 
elpalástolása mellett hízelgésből, vagy nem tudom 
miből cselekedtem volna. Egyszersiuindenkorra ki­
jelentem, miszerint nem szoktam, de semmi okom 
sincs a hízelgésre. Ez különben mit sem hasz­
nálna, mert a közönség nem színi referádák után, 
hanem személyes meggyőződés folytán pártolja 
ha ugyan pártolja!—a színészeket. A mi csekély 
személyemet illeti, engem még a jóbaráti viszony, 
melyben a társulat igazgatójával állok — sem 
volna kép s megakadályozni abban, hogy kárhoz­
tató ítéletemet hallassam az esetben, ha a tagok 
azt valóban megérdemelnék. Már pedig nem ér­
demlik meg. Főképpen oly mérvben nem, mint 
tizt Suttyomberki úrtól hallottuk. Ugyan mit kí­
ván Suttyomberki ur a vidéki színészettől ? Mit 
kíván különösen azon társulatok tagjaitól, kik 
Zentára jönni kényszerülnek ? Kényszerülnek, 
mert csakis a kényszerűség járma alatt nyöghet 
az a színigazgató, a ki lábát néha-napján váro­
sunkba beteszi. Hiszen volt már Zentán minden­
féle társulat; volt jó is, rósz is. De mindannyian 
siettek kotródni innen, h i ugyan a pártolás tel 
jes és végképpen való hiánya miatt testületileg 
egyáltalában elkotródhattak. Mert nem egy igaz 
gat.ó volt köztük olyan, kinek társulata egészen 
kenyértelenségre jutván, itt oszlott föl s a tagok 
egyenkint lezengtek szerteszét. Bizonyosan Suty- 
tyomberki ur is azok közül való, a kik a zentai 
színházba belépve, orrfintorgatások közt mindjárt 
a budapesti és bécsi operát emlegetik. (Többen 
közülük pedig azoknak a kitűnő intézeteknek 
még csak a tájékát sem látták.) Ha mindenütt 
olyan mértéket alkalmaznának (hál’ istennek nem 
alkalmaznak !) a vidéki színészekre, mint a minőt 
Suttyomberki ur múltkori bírálatában alkalmazott, 
akkor a színész csak a nemzeti színháznál kez­
dődnék, mint ahogy, bizonyos körök véleménye 
szerint, az ember csak a báróságnál kezdődik. 
Egy szó mint száz, a zentai közönségnek nem 
lehet panasza sem a mostanság városunkban 
időző színtársulat igazgatójára, sem a tagokra. 
Az igazgató nyolc-tiz egészen uj, Zentán soha 
nem adott darabot szerzett be; a tagok igye­
kezettel és becsületes sikerrel adták azokat elő, 
de egyátalán az eddigi egész műsor eléggé vál­
tozatos és elvezetes volt és Suttyomberki ur szűr. 
ilyen elhajította a sulykot, midőn színészeinket 
lerántani igyekezett. Ilyen elbánást ok nem ér­
demeltek meg. Vigasztalhatja őket az a tudat- 
liogy a közönség az ö pártjukon van. (Szó sincs 
róla persze, hogy e mellett bizony a pártjukat 
fogó t. c. publikum sűrűbben is meglátogathatná 
az üvegtermet.) — (Mi a két ellentétes bírálatra 
csak annyit jegyzőnk meg. hogy Suttyomberki ur 
a színészek iránti jóakaratában és a színművé­
szet iránti lelkesültségében csakugyan Darius. 
B’ztositjuk a neheztelő és általunk igen tisztelt 
színészeket, hogy Suttyomberki űrből a legneme­
sebb indulat beszélt. Önmaguk érdekében csele- 
kesznek az illetők, ha mementóul gyakrabban 
fognak Suttyomberki ur megjegyzéseire vissza­
gondolni. Szerk.)

— Hibaigazítás. Lapunk 3. számá­
ban megjelent tárcánkban kétszer városi szoros 
van szedve rárósi helyett. A rárósi szmos az a 
hegyszol illat, mely a losonci térés völgyet a 
szakal-ludányi völgytől elválasztja, s oly szűk. 
hogy a rajta keresztül törő Ipoly folyón kívül 
alig van még helye az annak partján elvonuló 
országúinak. — A 4 ik számú közgyűlési tudósi 
tásunkban nem „Fölösleges dolog nem eszközlése“, 
hanem : „Fölösleges dolog eszközlése nem küte- 
lességteljesités“-nek kellett volna állania.

— Rendetlenség a sárgaház* 
b a n. A házipénztárnál nem akarják fölvenni a 
bérlőktől a pénzt, nem lévén erre utasításuk, mig 
a tiszti ügyész perli őket.

— Január 27-é u este Ratfay János 
és Tukács János ó-kanizsai birtokosok betértek 
egy pohár borra Gerberhez. A második helyen 
említett urnák Tóth János helybeli lakos ellopta



az azon napon Zeután 20 írton vett tajtékpipáját. 
Az illttöknek kocsisa utána iramodott a tolvajnak 
kit nyakon csípett ugyan, de a pipát nem találták 
meg, valószínű menekülése közben elhajította. A 
pandúr-káplár gondozása alá vette Tóthot.

— 1 1 i t y és P i m i t r i e v í t s urak 
nem dr. Vezérkuthyt, hanem Kutliy orvos urat 
mosdatták meg január 16-án.

— A száj- és körömfájás járvány ter- 
jedeseiiek megakadályozása tárgvaban a fóldmive 
lés-, ipar és kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
I. évi január hó lo-én 1 í'.i'.i. sz. a. a kővetkező 
körrendeletét intézte valamennyi törvényhatóság­
hoz : Múlt 1884. évi 50,241. és 5ü,75ti számok 
alatt kelt rendeleteiuimel ismételten tölhivom a 
közönség figyelmét az országban fölmerült száj- 
és körömfájás járványra es nyomatékkai hang­
súlyoztam, hogy a szóban levő fölötte ragályos 
kör megakadályozása céljából a vonatkozó rende­
lőtöket a legpontosabban hajtsa végre. Ennek 
dacára a beérkezett jelentésekből sajnosai! kell 
tapasztalnom, hogy ezen betegség a várt mérvek­
ben szűnni nem akar. Minthogy ezen körülményt 
a legelső sorban annak kell tulajdonítanom, hogy 
a baj leküzdése körül az 185b. évi állatjarvány- 
szab.i yzat 62. és következő szakaszai nem kellő 
ereklye! vétetnek alkalmazásba, fölhívom a tör­
vényhatóságot, hogy jelen rendeletem vételétől 
számítandó 3" nap alatt a rendelkezésére áll ösz- 
szes szakértők segélyével a marha-, juh- es sér­
tés állománynak egészségi állapotát vizsgáltassa 
meg. ennek eredményét 30 nap letelte után ide 
okvetlenül jelentse be. ebbeli jelentésében elsorol­
ván egyúttal azon intézkedéseket is. melyeket 
a betegség széthureolásának megakad tlyozására 
eletbeleptetett. Ez alkalommal még arra kívántam 
a törvényhatóságot figyelmeztetni, hogy jelen re» 
'leletem mikénti foganatosítását s egyáltalában az 
egészségügynek mikénti kezelését a központból 
kiküidendo közegeim által legközelebb minden 
esetre ellenőriztetni es Pilülvizsgáltatni fog.

— M i n d e n értékpapírtól ajdonost 
e r d e k e 1 n i f o gj a, hogy a „Magyar Pénzügy" 
közgazdasági, pénzintézeti és iparügyi hetilapban 
(ötödik évfolyam) minden fontosb gazdasági kér- 
desr. l szakszerű es érdekes közleményt találhatni, 
mig a magyar érdekű pénzügyi es közgazdasági 
mozzanatok, különösen pedig a pénzintézetek és 
biztosito-tai salatok viszonyai, folyton kiváló ala­
possággal beszéltetnek meg. Korszerű és tárgyi- 
lagos cikkei által, elsőrendű szakírók tollából, 
melyek állandó értékkei bírnak, a „Magyar Pénz­
ügy belbecse • gyen io mérvben növekszik kora 
vei. A legutóbbi számban megjelent közérdekű 
ikkek és fontos t'elsobirósági döntvények, taka­

rékpénztáraink es általában pénziiit-zeteiuk körei­
ben bizonyara elénk viszhangra fognak találni. 
Különösen fölhívjuk olvasóink figyelmét a ..Ma­
gyar Pénzügy" rendes ingyenes mellékletére, az 
..Altalanos Sorsolási Értesítőre", mely minden fun 
tusabb húzás után jelenik meg. Előfizetési ára: 
egesz évre 10 tit, félévre 5 frt. (Előfizethetni Buda 
pesten bálvány-utca 11. sz. a. és minden könyvárus 
ual : mutatványszámok k szséggel küldetnek.)

— Ma g ya r ország kereskedőinek 
cs i p a ro sa i na k cint- és lakjegyzéke.!>r. 
dekeifaliissy József. miniszteri titkár az országos 
m. kir. <t it. hivatalban „Magyarország Iparosai­
nak es Kereskedőinek C'in- és Lakjegyzéke" az 
országos m. királyi statisztikai hivatal ‘felülorkö 
dese alatt szerkesztett munkájára vonatkozó fül­
űn.is.it megkaptuk es sietünk a valóban hiányt 
pot'o müvet olvasóközönségünk figyelmébe aján 
iani. oly figyelmeztetéssel, hogy a megrendelése 
két mielőbb eszközölni szíveskedjék. A kereskedők, 
iparosok es t trsulutuk, nemkülönben azon hatósá­
gok es testületek, melyek ezek ügyeit képviselni 
hivat vak. nehezen nélkülözték eddig oly címtárt, 
mely teljesen megbízható és hitelesnek mondható! 
a jelzett köröket teli tt csak elismeiősre kötelez­
zük. na e sorok közlése által alkalmat nyújtunk 
nekik. Jekelfalussy nagyszabású müvét 10 frt elő- 
fizetési kedvezmény-áron megszerezni. A fölhívás­
ból közöljük a következőket : „Magyarország Ke­
reskedőin -k eS Iparosainak Cilii- és Lakjeg-vzéké- 
ben az ország minden egyes ipar és kereskedelmi 
ága. foglalkozás és lakhely szerint, betűrendben 
van összeállítva és a bejegyzett cégek csillaggal 
jelölve. Tehát minden egyes cikk bevásárlási, 
illetve eladási forrása iránt teljes tájékozást nyújt!
.a magyar szöveg mellé a németet ‘ és franciát is 
alkalmaztam és a munkához terjedelmes és kime­
rítő előszón kívül magyar, francia és német hetit- 
soros tárgymutató is lesz csatolva, melvben az 
ipar- es kereskedelmi ágak folyó és lapszáma 
le>z fölti'intetve. A munka nagy' negyedrét alak

lag csak a ..Magyar Kereskedők Lapja" kiadó- 
hivatalához (Budapest. V. kér. Bálvány-utca 11.) 
cimzen lök. Tisztelettel Ilr. Jekelfalussy József, 
miniszteri titkár az országos m. kir. statisztikai 
hivatalban."

— M é h n e r Vilmos k i a d á s á b a n 
megjelent „Vörösmarty összes munkái"-nak 17. és 
18. füzete. Egy egy füzet ára 35 kr. Ajánljuk a

szony, ki maga is hozzá fog a »agymosáshoz, 
utána ecetben mossa meg kezeit, vízben öblögesse 
meg és szárazra törülje. A repedezett kéz csak­
hamar meggyógyul, ha lefekvés előtt glycerin vagy 
táblaolajjal bekenjük és ócska keztyüt huzunk rá. 
Érdes kézre soha sem szabad posztó- vagy pamut­
hoz tyüt. huzni. (Gondiiző.)

Legártatlanabb s legjobb
fölötte díszes kiállítású miinek megrendelését, h a j f e s t ő szer. 4 gr. perit balzsamot 30
t. olvasóinknak. Megrendelhetni a helybeli könyv 
kereskedőknél is. A műhöz igen díszes bekötési 
táblák kaphatók, és pedig piros, kék és barna 
sziliben. Egy-egy táblának ára 90 kr.

— Vettük a „G o u d ii z ő“ 19. számát 
a következő változatos tartalommal: „Az uj fő­
ispán“, regény Tolnai Lajostól „Dózsa György" 
a Petofi-társaság közgyűlésén fölolvasott költe 
mény Kiss Józseftől; „A végzet“, regény Margi 
tay Dezsőtől; „Egy rut leány története", tündér 
játék. Balázs Sándortól (folytatás); „Székely tá 
mad, székely bánja“, történeti regény P. Szatli 
máry Károly tói ; „A gránátköves asszony", Mar- 
litt E. legújabb regénye, fordította Mártontfy Fri­
gyes ; „A végzetes nap“, humoreszk Karczfalvitól. 
Ezeket követi a boríték érdekes tartalma. Figyel­
meztetjük olvasóinkat Marlitt E. a jelenkor leg­
híresebb regényirónőjónek e legújabb és korszakot 
képező művére; e jeles Írónőt magyar olvasó­
közönségünk is kiválóan kedveli. A minden vasár­
nap megjelenő „Gondüzö“ előfizetési ára : negyed­
évre 1 frt 50 kr. egy hónapra 50 kr. Az előfize­
tési pénzek Székely Aladár kiadótulajdonoshoz 
küldendők Budapesten. VII., dob utca 14. Figyel­
meztetjük olvasóinkat e Kitűnő lapra, melyből a 
kiadó mindenkinek szolgál mutatványszámmal in 
gyen és bérmentve, ki e végre hozzá fordul.

— A „Magyar Háziasszon y". Az e 
cim alatt Budapesten megjelenő háztartási, gaz­
dasági és szépirodalmi hetilapnak, mely a magyar 
gazdasszonyok országos egyletének hivatalos küz- 
lönye, — előfizetési ára egy évre 6 frt, fél évre 
3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Előfizethetni leg­

célszerűbben postautalvány által a „Magyar Házi­
asszuny“ kiadóhivatalához Budapesten, váci-körűt 

— Mutatványszámok ingyen küldetnek mind­
azoknak. kik a kiadóhivatalhoz ezekért— legcél­
szerűbben levelező-lappal — fordulnak.

gr. mandula (édes) olajat s 10 gr. almasavas vas- 
festvényt (gyógytárból) összevegyitünk és azzal 
naponta bekenjük hajunkat. A haj szép barna 
szint nyer s a hajhullást is megakadályozza. 
(Gondüzö.)

Gabonapiac.

Budapesten a kínálat gyönge, az irányzat 
nyugodt. Kukorica ára jól tartott, miután a kíná­
lat gyönge ; rozs, árpa és zab csekély forgalom
mellett szilárd. Búza 8.40—8.60, kukorica 5.50_
5.95, zab 6.70. Zentan búza 6.80—7.50, kukorica 
4—4 50, zab 5.20—5.50 mm.-ként.

Ny i Ittér.*
— Egy orvos kísérlete saját 

magán. Dr. Beyer limbergi (alsó-ausztriai) 
gyakorló orvos következőt, Írja a Brand R. gyógy­
szerész svájci labdacsaival tett kísérletéről": „A 
hozzám megpróbálás végett küldött svájci labda­
csokkal (7o kr egy dobozzal a gyógyszertárakban) 
magamon tettem kísérleteket s a legjobb ered­
ménynyel.“

* E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a
s z e r k.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
KEITMANN FERENC.

Hasznos tudnivalók.

, ..................•' «MlIV- ( UNK, t‘Vbau, mintegy 20"-2lu ívnyi terjedelemben jövő kávéskanálul 
cm aprít havaban fog megjelenni és 1" forint elő. 
fizetésig kedvezmény-áron megrendelhető a „Ma- 
gyár Kereskedők Lapja" kiadóhivatalánál. A ké 
snbbi bolti ár 15 Irt lesz. Megrendelések kizáró­

idősebb fák átültetésére nem 
rósz eljárást ajánl Hetschold a „Pom. Mon.“-ben. 
Miután ugyanis gyakran igen neli-z dolgot ad 
idősebb iákat úgy kivenni, hogy a föld gyökerei­
ben maradjon, Hetschold oly eljárást ajánl, mely • I 
nél a fóldgomolynak a gyökereken maradása nem ! 
P! > 1 > e n nélkülözhet lenül szükséges. Erre nevezett 
következőleg jött reá : Hetschold kertjében több 
oly 2" éves s vadonéra nemesített guíaalaku fa 
volt, a melyek buja vegetációval bírtak, igen erős 
hajtásokat hoztak, de termést egyáltalában nem 
hoztak. Hogy e fákat Hetschold termésre kény­
szerítse, a törzstől 8" cm. távolságnyira körülásta, 
a gyökereket az ásóval körben levágta és a gyökér­
vegeket késsel simára metszette. Véletlenségből 
néhányat ezen idős körtefákból más helyre kellett 
jövő évi oszszel átültetni. Elöbbeni átültetések 
eredménye után Ítélve, nem sokat bízott Hetschold 
az átültetés sikerében, miután azonban látta, hogy 
a simára metszett gyökvégek számtalan hajszál- 
gyökeret képeztek egy év alatt, mégis remény­
kedni kezdett. — A gyöktalaj-gomolyt átvinni itt 
sem volt lehetséges; átvitték tehát föld nélkül uj 
helyeve, hol a gyökerekre jó termékeny laza fül 
det dobatott, a vastagabb gyökereket ismét vissza­
metszették s a fák tövét jól megtiporták. A körö­
mit nem metszette meg Hetschold s a jövő tavasz 
szál is csak mérsékelten alkalmazta a metszést és 
íme első évben a fa keveset hajtott, a második­
ban pedig telve volt a legszebb körtékkel. Ha 
tehát öregebb fát akarunk átültetni, az ültetést 
megelőzőleg tavaszszal jó lesz 8" cm. távolban 
körben gyökereit visszametszeni s csak igy ültetni 
át a jövő oszszel vagy tavaszszal.

A k é z é s k e z t. y ii. Ki a háztartás­
ban maga is serényen fog mindenhez, annak télen 
át gyakran repedezik a keze. Mivel pedig nem 
hódolnak a nézetnek, hogy a no büszke lehet 
dm\a, erdes kézre es annak ápolása éppen szö­
gien volna, úgy hiszs<iik. hogy serény gazdasszo­
nyáink szívesen veendik az e tekintetben tett 
néhány utmutatást. Friss szappan már csípőssége 
miatt is kártékony hatású a kézre. Jó tellát, ha 
néhány havi koszletet szerzünk magunknak. Igen 
előnyős a kézre nézve, ha elegendő vízben egy 
darab szappant mérsékelt tűz mellett elolvasz­
tunk. egy evőkanálnyi borszeszt (spirituszt) és egy 
kávéskanálnyi egetett cukrot teszünk hozzá, az 
egeszet jól túl forraljuk és csészében hülni hagyjuk. 
Mosd is után a kezet mindig gondosan meg kell 
törülni es nedves állapotban szélnek vagy kályha 
melegének soha sem szabad kitenni. A gazdasz-

HIRDETMÉNY.
A zentai takarékpénztár igazgatósága 

részéiül ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
takarékpénztár tulajdonát képező főtéri ház­
ban, jelenleg Kiss Antal férfiszabó által 
bérben birt bolti Helyiség és a hozzá 
tartozó udvari szoba f. é. ápril 24-ikétől 
számítandó három évre haszonbérbe bármikor 
kiadatik. Értekezhetni e tárgyban az intézeti 
igazgatóságnál.

Zentán, 1885. évi január hó 29-én.
Mihá Ikovits István

igazgat i'i-elniik

Dr Kellnernek a főtér és Kossuth- 
utca sarkán levő házának Kossuth-utcai ré­
szében az első bolt kiadó. Bővebbet özv. 
Freund Sámánénál tudhatni meg.

Nagy lakás kiadó.
Özv. F ve inul Kamiménak postn-ntcá 

ban levő házában cgy

öt szobából álló lakás
magtárral, istállóval és félsz érrel ápril 
‘-i l-töl kiadó. A föltételek a liáztiilajiliinos- 
itönél me ;tnilliutók.

Kossuth-utcában 911-ik szám a. levő 
házam Sz.-György-naptól bérbe kiadó.

KRAGÜJEYITS SZABBAS,
kereskedő.

Temesvártól 28, az osztr.-magyar 
állam vasút két indóházától fi —6 kilo­
meter távolságra, kavics-ut mentén fekvő, 
1800 kát. hold terjedelmű, kitűnő talajú 
földbirtok épületekkel, gazdasági föl­
szerelés- és vetéssel együtt vagy a nél­
kül t i z, esetleg több évre is azonnal 
haszonbérbe adandó.

A részletes föltételek iránt bővebb 
fölvilágositás nyerhető Várnay Ernő 
ügyvédnél Temesvárott.

Közvetítők kizáratnak.

- Imi. 1836. Bärget Gusztáv és társa könyv- és könyomdai műintézetéből.


